南阳:全民健身 乐享幸福生活

棋比赛……从正月初一到正月初 动,健身的热情都很高。"村民告 六,每天都有各种健身活动的体 诉记者。 育展演,正月十四、正月十五还有 健身气功、标准交谊舞等综合体 800多个脱贫村也都有了体育场 育展演,癸卯兔年春节,南阳市人 地和设施。据南阳市卫生健康体 民享受了一场精彩的迎新春全民 育委二级调研员吴宗彦介绍,南

医指性极

小康。"记者在南阳市走访发现, 公共设施建设纳入全国文明城市 该市坚持全民健身和全民健康融 创建、脱贫攻坚和乡村振兴、"九 合发展,通过健康知识、健康运动 的普及,全社会参与、全人群共 享、健身公共服务全地域覆盖、全 周期服务的健身氛围在这里越来健身设施全覆盖。 越浓厚

地设施

杨营镇岁坡村村民在村里的体育 场地健身

"以前没有体育场地时,大家 众健身场地也人流如织。 都不咋健身,有了这个体育场地

健康中原行动

结核病,又叫痨病,是由结核杆

菌引起的青年人容易发生的一种慢 性和缓发的传染病。人与人之间呼

吸道传播是结核病传染的主要方

式,传染源是排菌的肺结核患者。

结核菌可以侵害人体的各种器官, 以肺结核多见。其他部位(颈淋巴、

脑膜、腹膜、肠、皮肤、骨骼)也可继 发感染。除少数发病急促外,结核

据报告,2018年我国学生肺结 核报告发病数为4.8289万例,发病 率为17.97/10万。学生由于学习负 担重、免疫系统仍在发育中、卡介苗 的保护效力有限等因素,感染结核

校园内人群密集,一旦存在传 染源,容易造成传播,并会给学生造 成严重的身心伤害。有研究表明,1 名传染性肺结核患者如果得不到及 时治疗,平均1年将传染10个~15个 健康人,在人群密集、拥挤、通风不 畅的环境下,会感染更多人。

按照属地管理原则,学校结核 病防控工作要在地方政府的领导 下,完善由教育和卫生健康行政部 门、医疗卫生机构、学校等组成的学 校结核病防控工作网络,建立健全

学校结核病防控工作机制,明确各

相关部门的职责,切实承担好自己

控工作,进行新生入学体检和教职

员工常规体检,体检中必须包含结

核病检查,强化对学生的结核病防 治健康教育,加强日常晨检、因病缺 勤病因追查等工作,努力改善教学

学校要做好学校结核病日常防

肺结核的主要症状有咳嗽、咯 痰,咯血或血痰,有的患者会有低热、

的责任。

和生活环境。

病在临床上多呈慢性发展。

菌后容易发展成结核病。

不只岁坡村,南阳市的其他 阳市坚持把发展体育作为高质量 "没有全民健康就没有全面 大城市建设的重要内容,将体育 大专项"、民生实事等内容,实现 了城市社区"15分钟健身圈"和全 市街道、社区、乡镇、行政村全民

如今,在南阳市各县(市、区) 800多个脱贫村有了体育场 公园、广场、社区、沿河(湖)绿化 年人体育协会、南阳市社会体育 带等,随处可见在健身步道、多功 2月7日10时,南阳市镇平县 能运动场、拆装式游泳池、室内和 户外全民健身活动中心锻炼的人 们,老年门球场、抖空竹场地等群

"我们还开工建设了一批大

曳步舞展演,空竹、轮滑、象后,大家吃完饭就喊着一块儿运 型体育设施,比如南阳市全民健 身馆、水上运动训练中心升级改 造项目、冰雪场地建设项目等,利 用城市废旧仓库和非体育用地打 造了骄阳体育俱乐部一体式综合 体育中心。所有公共体育场馆场 地有序面向群众免费或低收费开 覆盖、科学便民的健身服务组织 市乡级每3年、村级每2年举行一 放,社会反响热烈,群众交口称 网络 赞。"吴宗彦说。

全市所有行政村和社区有了 突破120万 体育组织

记者了解到,春节期间,南阳 市卫生健康体育委员会、南阳市 体育总会作为主办方,南阳市老 指导员协会、南阳市各体育协会 作为协办方,共同举办了历时8天 的全民健身活动展演。

身展演"大餐"。

除了上述组织建设,南阳还 在全市12个县(市、区)全部建立 2015年开始,南阳每年都举办全 民健身计划领导小组;所有街道、直接参与群众超过10万人,间接 乡镇统一设立文体工作站,所有 行政村和社区成立体育组织,实 网络全覆盖,打通了联系服务健 道社区、乡镇、行政村积极开展年 身群众的"最后一公里"。

年底,南阳市成立了40个市级体 180余万人。全市上下形成了"天 育协会,36家体育俱乐部,拥有各 类社会体育指导员 3.3211 万人, 赛、季度有亮点、长年不断线"的 基本形成了以健身场所为点、社 会体育组织为线,点线结合、全面

全民健身大会间接参与群众

身着统一运动服,整齐地列 健身需要毅力,也需要人气 队行走……不久前,南阳市白河 边的健步走活动,吸引不少市民 驻足围观拍照,也为白河游览区 增添了一道亮丽的风景线。

季都会定期在白河边举办,属 于南阳市广泛开展的群体活动 之一。近年来,围绕广大群众 盼健身、盼健康的强烈愿望,南 正是有了这些组织阵地建 阳市积极组织开展多层次、多 设,南阳市居民才能乐享全民健 领域的群众体育活动,打造南 开展,让越来越多的群众爱上 阳特色品牌

以全民健身大会为例。从福感不断提升。 参与群众突破120万,社会组织及 体育俱乐部参与率达100%。同 度、届次运动会、社区运动会、农位等。

据吴宗彦介绍,截至2022年 民运动会等,直接参赛群众多达 天有活动、周周有比赛、月月有大 生动局面。

> 特别是农民体育运动会,该 次,比赛项目既贴近生产生活和 传统民俗又兼具农趣、农味,80% 的乡镇和70%的行政村参与,"体 育生活化、生活体育化"理念深入 人心,极大满足了农民群众的美 好生活需要。

南阳市还广泛开展篮球、足 球、乒乓球、羽毛球、武术等青 该健步走活动每年春秋两 少年系列体育比赛、青少年夏 (冬)令营活动等,着力打造阳 光体育品牌,并主办或承办全 国男子篮球联赛、中国男子排 球超级联赛河南队主场赛事等 赛事,以带动全民健身的深入 了体育运动,群众获得感和幸

数据显示,2022年,南阳市每 体育运动管理中心,成立实施全 民健身大会,设置大项目20多个, 千人体育指导员达到3.2人,经常 参加体育锻炼人数比例超过42%, 主要指标均超过全省平均水平。 南阳市多次被评为全国群众体育 现了市、县、乡、村四级体育组织 时,南阳市各县(市、区)、城市街 先进单位、全国最具体育活力城 市、河南省全民健身工作先进单

本报讯 (记者王 平 通讯员王春 霞)2月4日,在平顶山市第一人民医院 胸外科病房,接受精准肺段切除手术仅 两天的蔡女士已经能下床活动了。据 了解,该院胸外科联合CT室利用3D (三维)打印技术为患者精准切除了肺 部病灶。

今年69岁的蔡女士,几天前出现无 明显诱因的咯血,呈鲜红色,每次量约5 毫升,伴有咳嗽,但是并无胸闷气短、胸 痛等不适症状。蔡女士入住平顶山市 第一人民医院胸外科后,医生检查发现 蔡女士左肺上叶上舌段有一个结节。 由于蔡女士既往有高血压病、心律不齐 病史,为了更准确地切除肺结节,尽可 能多地保留患者肺功能,尽量缩短手术 时间,减轻手术创伤,平顶山市第一人 民医院CT室主任田恩照与胸外科主任 张新波共同研究,决定应用3D重建和 3D打印技术,为患者量身定做一套手 术方案——精准肺段切除手术。

据张新波介绍,精准肺段切除最大 的难点在于解剖的不确定性。对于肺 部病变来说,一般CT的图像都是平面 的,3D立体成像真实地还原了患者的 动脉、静脉、支气管,既可以立体旋转观 察,也可以在手术室实时查看。建立 3D成像的难点是细小支气管成像重建 和血管成像。

田恩照说,为了解决这些技术难 题,CT室团队、胸外科团队联合郑州大 学第一附属医院3D打印中心,经过共 同努力和反复探索,终于实现了肺血 管、支气管3D模型的重建。通过术前 3D打印肺模型的建立,98.3%的肺动脉 分支和变异动脉均被准确验证识别,肺 静脉分支术中符合率也达到97.8%。

2月1日,经过充分准备,张新波带 领胸外科团队顺利为蔡女士实施了胸 腔镜精准肺段切除手术。借助3D打印 技术制作的肺模板,主刀医生可以全方 位可视化地观察肺部病灶情况,准确定 位肺动脉、肺静脉、支气管分支、肺边缘 达到精准切除靶病灶,减少了误伤血管 概率及术中出血量,缩短手术时间,提 高患者术后生活质量。

田恩照说,随着人们健康意识的提 高,3D打印技术将会更多地应用于临 床手术实践,为胸外科、肝胆外科、胃肠 外科实体肿瘤手术提供引导,为骨外科 骨折、脊柱畸形、肿瘤患者提供手术方 案,辅助主刀医生选择最佳手术路径, 更好地为患者服务。



2月6日,在浚县王庄镇中心卫生院预防接种门诊,家长录入相关信息。王庄镇中心卫生院是浚县首批智慧化预 防接种门诊建设单位。智慧化预防接种门诊的运用既能有效规避人为操作不当带来的预防接种安全风险,实现疫 苗接种"零差错",又能提升接种人员的工作效率,解决受种者排队等候时间长、接种现场太拥挤、留观时间不确定等 问题,为居民提供更加精准、科学的接种服务。



2月7日,在郑州市一家医疗机构,卫生监督员对新冠疫情 信息报告情况进行监督检查。郑州市卫生计生监督局组织卫 生监督员检查医疗机构的新冠疫情信息报告情况,检查内容包 括医疗机构是否配备网络直报设施、设备并保证网络畅通等。 对现场检查发现的问题,卫生监督员要求医院立即整改到位并 递交整改报告。

禹 歌/摄

中国人寿:发展普惠保险 满足群众健康需求

□刘富安 王 淯

盗汗、胸痛、食欲差、疲乏、消瘦等症 状。有咳嗽、咯咳痰2周以上,咯血 或血痰等症状的人,通常可以称为肺 结核可疑症状者。学生出现肺结核 可疑症状时,应及时、主动到当地结 核病定点医疗机构进行检查。 学生确诊肺结核后,应在结核病定点医疗机构接受 规范治疗,同时应尽快告知班主任或校医务室(医院), 以便帮助其他同学尽快接受筛查;不应向学校隐瞒病情

带病上课,应向医疗机构如实说明学生身份和学校信 学校发现肺结核患者后,要及时告知疾病预防控 制机构,并进行疫情报告,配合疾病预防控制机构组织 开展密切接触者筛查;要关注与病例患者同班级、同宿 舍学生及授课教师的健康状况;规范开展休复课学生 和教职员工的管理,在疾病预防控制机构的指导下,做 好在校治疗学生的服药管理和预防性治疗学生的服药

管理。 学校要对发生结核病疫情的场所进行消毒,对通风 不良的教室和宿舍可以采取紫外线消毒,太阳光照射也 是杀灭结核菌的有效方法。结核病患者的被褥、衣物、 书籍等用品可以放在太阳下暴晒3小时~4小时,也可以 采用过氧乙酸熏蒸或喷雾消毒,持续120分钟,可有效杀

灭结核菌 (作者供职于河南省疾病预防控制中心;本文由本 报记者杨须整理)



本栏目由河南省疾病预防控制中心主办

限公司(以下简称中国人寿)始终 健康险业务,重点开发与基本医保 坚持"以人民为中心"的发展思想, 展普惠保险项目和服务,用心用情 各地政府部门织密筑牢民生保障 守护人民美好生活。截至2022年 网,为保障社会民生、守护人民美 11月底,中国人寿普惠金融业务 好生活做出重要贡献;同时,注重 (不含政保业务)承保老年客户1.33 联合政府完善普惠型补充医疗保 亿人次,提供风险保障7.53万亿 险制度建设,提升参保率,加强不 扎实"的评价。 元;承保乡村人口2.93亿人次,提 供风险保障27.54万亿元;承保残 疾人1045万人次,提供风险保障 4074亿元。

国家加快推进民生健康保障 网建设布局

2021年9月,国务院办公厅印 发《"十四五"全民医疗保障规划》, 进一步明确基本医保"保基本"的 定位,鼓励支持商业保险机构开发 与基本医保相衔接的商业健康保 险产品,更好覆盖基本医保不予支 付的费用。

在此背景下,商业保险机构应 把握机遇,勇担责任,聚焦民生医 高普惠保险产品的覆盖面;积极对 接医保体系,承办大病保险、补充

相衔接,保障自付、自费医疗费用 合理费用支出的管控,实现普惠保 险的可持续发展。

长期护理保险开创新型保障

建立长期护理保险制度是党 中央、国务院应对人口老龄化、健 全社会保障体系作出的一项重要 部署。2016年,人社部发布《关于 开展长期护理保险制度试点的指 导意见》,组织开展长期护理保险 制度试点。以"政府主导,专业运 作,保本微利,长期经营"为宗旨, 病史等普惠金融的显著特征。 中国人寿依托资源优势,积极打造 长期护理保险支持体系,创建了四 川成都、苏州张家港等典型模式。 地 100 多个项目, 承保人数超过 疗保障领域的痛点、难点问题,创 截至2022年年底,中国人寿累计承 2000万。其中,广州"穗岁康"项 新突破现有保险理论,深化产品供 办长期护理保险项目58个,覆盖 给侧改革,主动承担社会责任,提 2700多万人,有效助推了积极应对

人口老龄化国家战略的实施。 在四川省成都市,中国人寿创 式。

近年来,中国人寿保险股份有 医疗保险、长期护理保险等政策性 新实践护理服务全流程、网格化管 理,打造"三实"标杆;制定《个体居 家管理工作指引》等10余个全流程 围绕人民群众切身需求,多元化开的普惠型补充医疗保险产品,助力管理制度,建立起50余人的专业服 务团队,其中具有医学背景的工作 等调研60余次,获得"真实、朴实、

定制医疗险延伸扩展基本医

疗保障 城市定制型商业医疗保险业 务是地方政府落地中央决策的创 险紧密衔接,着重降低老百姓因病 新举措,通过引入商保公司,以市 场化手段完善多层次医疗保障体 系,减轻群众医疗费用负担。中国 人寿以合规经营为指导,积极稳妥 家、行业政策号召,不断完善普惠 险、财产保险等保险产品和服务。 推进业务发展;采用政商融合、优 势互补的医保治理创新模式,呈现 低保费,高保障,不限年龄、职业、

截至2022年年底,中国人寿城 市定制型商业医疗保险已累计落 目,杭州"西湖益联保"项目为主承 保典型项目,开创了政府深度参与 并主导的定制医疗保险业务新模

司主承保的杭州"西湖益联保"项 目为例,该项目面向浙江省本级和 民基本医疗保险参保人员,没有年 人员占比达50%。该服务团队接受 龄、健康状况、既往病史、职业类别 全国政协委员、国家医保局、媒体 等投保限制。作为商业补充医疗 保险,"西湖益联保"重点保障大病 医疗、医保目录外自费药品、诊疗 项目、医用材料、恶性肿瘤、危重的公平可得、保费较低、保障适度 症、创新药品等费用,同时关爱部 分罕见病人群,实现与社会医疗保 致贫、因病返贫风险。

> 中国人寿将深入贯彻落实党 的二十大精神,继续积极响应国 意外伤害保险、健康保险、人寿保

> 以中国人寿寿险杭州市分公 保险产品体系,丰富公司多层次产 品体系建设,满足客户差异化的保 险保障需求,助力国家乡村振兴战 杭州市职工基本医疗保险、城乡居 略和健康中国建设全面推进,切实 守护好人民美好生活。

温馨提示:普惠保险包括普惠 性质的保险和专属普惠保险两种 保障形式。普惠性质的保险是面 向广大人民群众和小微企业提供 的保险产品和服务,主要包括大病 保险、长期护理保险、城市定制医 疗保险、税优健康保险、专属商业 养老保险、农业保险、出口信用保 险等,以及保费或保额相对较低的



协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司